

IMPRESIONES

Parece que D'Annuncio se sale con la suya en Fiume

Ocho millones y medio ingresan en el tesoro mejicano.-La más alta condecoración francesa para Pershing.-El lío anglo-irlandés.-Otras noticias

Habana, Septiembre 30 de 1920. Señores don José Ignacio y don Nicolás Rivero y Alonso, Director y Administrador del DIARIO DE LA MARINA. Ciudad. Muy señores míos y amigos: El Comité de Sociedades Españolas, cuya Presidencia inmerecidamente ostento, en la Sesión que puso término a sus trabajos, acordó expresar su gratitud y respetos, a cuantas entidades contribuyeron al esplendor de los festejos organizados en honor de nuestros compatriotas.

Entre esos homenajes, descuella por su munificencia, brillantez y significación, el espléndido banquete ofrecido por la prestigiosa publicación que ustedes tan acertadamente dirigen y administran. Y si grande fué nuestra satisfacción al exornar con ese número el programa de festejos acordado por este Comité, mayor la experimentamos, al contemplar el hermosísimo espectáculo que su realización nos ofreció. Digno fué del DIARIO, de sus organizadores y de los festejados. Y epílogo de impercedero recuerdo, el brillante discurso con que el Director de ese periódico, puso término a tan suntuosa fiesta.

La ejecutoria y prosapia del DIARIO DE LA MARINA no necesita de panegiristas, probada la tiene a través de su larga y fecunda historia, pero el acto organizado en honor de los marinos del "Alfonso XIII", será siempre un nuevo timbre de gloria, que sumará con notoria justicia a su brillante actuación de confraternidad y acercamiento hispano-americano. Imborrable seguramente será, para los marinos del "Alfonso", el recuerdo de aquel acto, pero del mismo modo y con mayor intensidad, si cabe, lo conservarán las Sociedades Españolas que integran este Comité.

En su nombre, tengo el honor de ofrecer a ustedes y en ustedes, a los que constituyen esa casa, ese hogar y esa Empresa, la más alta expresión de esos sentimientos, sentimientos, a los cuales se asocia con la mayor devoción, su hijo amigo y entusiasta administrador J. L. C. I. M., Narciso Maciá, Presidente.

Los cariñosos elogios de esta carta están a la altura de la hidalguía del Comité de Sociedades Españolas, presidido por el señor Narciso Maciá. Al ofrecer aquel banquete a los marinos del "Alfonso XIII" no hicimos más que ajustarnos a lo que dijimos en él sobre el programa antiguo, sobre el programa presente y sobre el programa futuro del DIARIO DE LA MARINA. Y puesto que en este programa entra el ser tan modestos agradecidos, guardamos cuidadosamente la carta cual timbre de afecto y de honor y declinamos sus alabanzas.

EL CONSEJO MUNICIPAL DE FIUME HA SIDO RECONOCIDO? ROMA, Septiembre 30. Dicese que ha sido reconocido el Consejo Municipal de Fiume como Gobierno Provisional de la región de Quarnero, proclamada recientemente por el Capitán Gabriel d'Annuncio.

El vapor "Rodosto", perteneciente al Gobierno maximalista de la Rusia meridional, y que fué embarcado recientemente en Génova, ha sido entregado a la Sociedad Cooperativa de Garibaldi, dice el "Giornale d'Italia".

La Federación de marinos amenaza con ir a la huelga por haber tenido las autoridades a los individuos que tomaron parte en la captura del vapor "Rodosto", dice un despacho de Génova. Entre los detenidos se hallan tres jefes de la Federación.

Las autoridades han expedido orden de arresto contra varios marinos que están actualmente en alta mar y contra otros que se han ocultado.

El Diputado Gulletti, Presidente de la Federación, ha protestado de dichas detenciones y ha dirigido una interpelación a la Cámara de Diputados.

SE "REVOLVIO" EL GOBIERNO MEJICANO CIUDAD DE MEXICO, Octubre 10. Las compañías de petróleo han abonado los impuestos de exportación, correspondientes a los meses de Julio y Agosto, habiendo ingresado en el Tesoro por ese concepto la cantidad de más de \$8,500,000.

Se están estudiando las quejas presentadas por las compañías petrolíferas sobre los métodos que se emplean para fijar los impuestos, teniendo el proyecto de modificar el sistema actual, de modo de tomar como base para fijar el impuesto el promedio del precio de venta durante seis meses, en vez del precio que rigió durante dos.

A CONDECORAR AL GENERAL PERSHING WASHINGTON, Octubre 10. Hoy se espera en esta ciudad al general Pershing del ejército francés, el cual entregará el general Pershing durante su permanencia aquí, la medalla militar, la más alta condecoración del Gobierno francés. La ceremonia de entrega se efectuará hoy en Fort Myer, con honores militares y una parada en que tomarán parte las tropas destacadas en dicha plaza.

Probablemente asistirán al acto el Secretario de la Guerra, Baker, el Comandante Longmarch, Jefe de Estado Mayor, y los agregados militares aliados que se hallan en Washington.

EL OBISPO DE NUEVA SEGOVIA, FILIPINAS, RECIBIDO POR EL PAPA ROMA, Septiembre 30. Monseñor Pierre Joseph Hurth, Obispo de Nueva Segovia, Islas Filipinas, fué recibido en audiencia hoy por Su Santidad el Papa, a quien dió cuenta de la labor desarrollada en dicha Diócesis y del progreso y prosperidad de las Islas bajo el Gobierno americano.

OPOSICION CONTRA LA UNIDAD AUSTRO-ALEMANA VIENA, Septiembre 30. La propuesta unidad austriaca presentada por ese partido halló gran oposición por parte de los socialistas, demócratas y los socialistas cristianos, en la Asamblea de hoy. La base de la oposición fué la de que el plebiscito austriaco se efectúe una semana antes que las elecciones austriacas, y tal proceder probablemente será causa del desagrado de la Entente, considerándose probable que todos los partidos convendrán dentro de seis meses en una fusión alemana.

LA AGRESION DE LOS REBELDES IRLANDESES LONDRES, Septiembre 30. Anoche fueron muertos a tiros dos constables, cerca del puente de O'Bridge, al pasar por él una patrulla de policía, sobre la cual dispararon los rebeldes.

EL NUDO ANGLO-IRLANDES LONDRES, Septiembre 30. Hoy hubo Consejo de Ministros para tratar de la situación de Irlanda y para conocer por conducto del general Sir Frederick Nevill Macready, comandante general de las fuerzas militares que operan en territorio irlandés, los pormenores de las condiciones en que se halla Irlanda. Se pronosticó que el Gabinete probablemente pedirá la explicación del comandante general, en su reciente entrevista, la cual ha sido interrumpida por los periódicos como condonación de las represalias empleadas por los "black and tan" (soldados y vigilantes británicos). Los periódicos británicos claman por una declaración autorizada del Gobierno de su política acerca de las represalias en Irlanda, y creen que la

entrevista reciente de Macready y la posterior carta declarativa de Sir Hamer Greenwood, Secretario de Irlanda, son absolutamente irrecconciliables. Varios periódicos sostienen que si la política del Gobierno no coincide con la de Sir Frederic, éste debe ser retirado de Irlanda.

NUEVA DIRECTIVA PARA LA LIGA DE BASE BALL CHICAGO, Octubre 10. Hoy se hizo el bosquejo de la nueva Directiva para reemplazar a la Junta Nacional que rige a las ligas mayores de Base Ball por el Presidente Mr. John A. Heydler, de la Liga Nacional. El nuevo organismo debe ser de extensión nacional en sus atribuciones, sin límites en su poder y compuesto por hombres prominentes y con la reputación de que sus nombres serán garantía de que no habrá puesto alguno para jugador pícaro ni para los que anteriormente hayan sido promovedores de desacuerdos, dijo Mr. Heydler. La organización de la nueva Directiva está ya en marcha, dice Mr. Heydler, y pronto será un hecho.

DECLARACIONES EN LA CONFERENCIA INTERNACIONAL ECONOMICA DE BRUSELAS BRUSELAS, Septiembre 30. Según los oradores que han dirigido la palabra en la Conferencia Internacional Económica, se notan las mejoras y el progreso en las distintas secciones de este país, el más castigado durante la guerra mundial.

Uno de los oradores dijo que no pasará muchos años antes de que termine la contienda actual entre compradores y vendedores, restableciéndose la normalidad. Charles Waters, Ministro belga de Comercio dijo que las ventajas que están gozando los países que exportan libremente se convertirán en desventajas debido a los tipos prohibitivos del cambio.

"No solo debemos vivir en paz y unidos dijo Henry Bell, gerente del Banco de Lloyd, de Londres, sino que también debemos actuar libremente en el comercio libre se presenta inmediatamente."

Mr. Bell agregó que no tenía el propósito de iniciar una controversia, pero que el asunto relativo al comercio libre se presenta inmediatamente.

(Pasa a la página 4 columna 1)

Suceso sangriento

Este madrugada ocurrió un suceso de sangre en el cabaret del café "El Carmelo", Wilson número 18, en el Vedado, siendo los protagonistas Constantino Dopazo, dueño del dicho establecimiento y el joven Federico Vega, empleado, de Empedrado 64, quien resultó herido gravemente de dos balazos en la cabeza.

Según las actuaciones de la policía, Dopazo fué agredido por el joven Vega, agresión que obligó a aquél a hacerle dos disparos.

Vega fué trasladado al hospital de Emergencias donde falleció esta mañana.

Su cadáver fué conducido al Necróforo para practicarle la autopsia.

Dopazo logró fugarse, sin que hasta la hora en que cerramos esta edición haya sido detenido.

Concurso Literario

El señor Presidente de la República ha dictado el siguiente decreto: Como medio de fomentar en nuestra República el amor a las glorias nacionales divulgando la obra patriótica de cuantos con la pluma, en prosa, o verso, de modo velado o manifiestamente, contribuyeron durante el pasado siglo a la consecución del ideal republicano, he resuelto que por la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes se convoque a los escritores nacionales a un concurso literario cuyas bases se fijarán por dicha Secretaría del Despacho y cuyo resultado se dará a conocer públicamente con el laudo del Jurado calificador, elegido al efecto, el día 19 de mayo del próximo año de 1921.

Al hacer la presente convocatoria, me propongo no sólo estimular el patriotismo de los escritores cubanos de la actual generación, haciéndoles poner de manifiesto en un estudio crítico completo y concienzudo, la labor de los escritores y poetas de la pasada centuria, que mantuvieron vivo en ellos y vivieron en los demás, el fuego de la fe patriótica, sino conservar y divulgar aquella labor, de muchos todavía desconocida, moviendo a una laudable y saludable a todos los cubanos capaces de apreciarla.

La Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes queda encargada del cumplimiento de este Decreto, dictando para ello cuantas disposiciones sean necesarias, sufragándose los gastos que origine el concurso con cargo al capítulo de "Imprevistos" del presupuesto de dicha Secretaría del Despacho.

Dado en la Habana, Palacio Presidencial a los veintidós días del mes de Septiembre de mil novecientos veintidós. M. G. Menocal, Presidente. Dr. Gonzalo Aróstegui, Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes.

(Pasa a la página 4, columna 2)

La Excursión de la Liga Nacional

MAS DETALLES DEL MITIN DE BAYAMO.—ILUMINACIONES EN LA CIUDAD.—GRAN ENTUSIASMO EN HOLGUIN (Por telégrafo. Manzanillo, Septiembre 30. En el mitin celebrado esta noche en el Parque de Céspedes, hablaron Neyra, Pardo Suárez, General González Clavel, Fernández Guevara y el Presidente del Partido Conservador, señor Aurelio Alvarez, quien afirmó que la Liga Nacional ganará las seis provincias en las próximas elecciones, por ser la verdadera y legítima mayoría del país. Por último habló el Dr. Zayas, rayando a gran altura en su hermoso discurso.

Al aparecer en la tribuna listas de mas los arrojaron flores al mismo tiempo que la orquesta ejecutó el Himno Nacional y se quemaba entre los aplausos de la inmensa concurrencia una pieza de artificio con su retrato.

Esta noche lucen muchos edificios espléndidamente iluminados, entre ellos el del Caspio Español.

ENVIADO ESPECIAL GRAN ENTUSIASMO EN HOLGUIN Holguin, 1 de Octubre. DIARIO.—Hal ana. Desde anoche reina gran entusiasmo en esta ciudad para recibir a los candidatos presidenciales Zayas y Cordero. Llegarán esta tarde. A las cinco de la mañana de hoy bandos de música recorrieron las calles tocando la marcha. El comercio ha hecho el día hoy fiesta, cerrando sus establecimientos. Comenzaron a entrar en la ciudad grandes núcleos de caballería con banderas y estándares precedentes de los barrios rurales. Existe gran animación y orden. El pueblo está engalanado, preparándose cinco mil raciones para el almuerzo mambí en el gran llano de la Quinta donde se concentrará toda la caballería. He sido designado miembro de la comisión para recibir a la prensa, distinción que he agradecido.

EL CORRESPONSAL



EL COMANDANTE Y OFICIALIDAD DEL ACORAZADO "ALFONSO XIII" EN EL CEMENTERIO DE SAN JUAN DE PUERTO RICO, ANTE LA TUMBA DE LOS MARINOS ESPAÑOLES QUE SUCUMBIERON DURANTE LA GUERRA HISPANO AMERICANA.

DE LA FIRMA DEL TRATADO A SU RATIFICACION CCLXXXVII

Y sin embargo dicen, los que no leen, que la Liga de Naciones está muerta.

Los que así aseguran, hacen el caldo gordo a los derrotados alemanes que buscan en el incumplimiento del Tratado de Versalles y en la continua aunque inexacta propaganda de que existen vientos de fronda entre los aliados, una satisfacción a su esperanza de que hurtarán el cuerpo al pago de las "Reparaciones" que es lo principal que queda incumplido del Tratado de Paz.

Y sin embargo ya la Liga cumplió solemnemente, en el camino de su brillante porvenir, los preceptos de su articulado, poniendo en Londres, La Haya y San Sebastián, a una los comités del Tribunal Permanente Internacional en la segunda de esas ciudades, se vistió de gala Ginebra para recibir con esplendor y donostura a los Delegados de las Naciones de la Liga en 1 mes de Noviembre en la primera sesión solemne de la Asamblea, y lo que es más, acaba de evitar la guerra entre Suecia y Finlandia con motivo de la disputa por la propiedad de las islas Aland y ha puesto término a las hostilidades comenzadas entre Polonia y Lituania.

El día 15 de Noviembre la ciudad de Ginebra asumió su carácter de residencia de la Liga de Naciones, cuando ya tenía la de la Cruz Roja, y se cumplió el vehemente deseo de Tennyson de que el mundo tenga "Un parlamento del hombre universal, por medio de la Asamblea de la Liga de Naciones" (vaya una noticia para ser asociada, vaya una noticia para ser celebrada) que un extranjero fué requerido por la policía de Madrid por dar un muy honesto beso a su legítima esposa.

Sabe Dios, los besos y achuchones que daría el mozo de la historia a su legítima cónyuge, para sacar de sus casillas a un policía, que es el animal más infame que conocemos en España.

Hoy es muy frecuente el intercalarse en la conversación verdaderas indecencias. Y si el que escucha, hombre o mujer, condena lenguaje tan indecoroso, cae sobre él inmediatamente el terrible anatema, y el calificador de anatema es repetido a coro por hombres, mujeres y niños y hasta por militares sin graduación.

¡Qué degradación! G. del R.

Y si la caridad sin límites con que se viste la Cruz Roja, y el empeño decidido de suprimir las Guerras, con que se engalana la Liga de Naciones, se suman a la protección del trabajador, de la mujer desvalida, amenazada de lo honesto de su cuerpo y de su alma y del adolescente, qué mayor ropaje de gloria puede cubrir a la hermosa ciudad que con tanto orgullo se levanta entre la placidez de los largos azules y los tormentosos picachos de los Alpes coronados de la altura de la nieve?

Veamos cómo ha impedido el Consejo de la Liga la primera de esas amenazadoras guerras a que nos referimos, la de Suecia y Finlandia.

El día 19 de Septiembre último, después que el Consejo de la Liga reunido en París, oyó la lectura del informe de la Comisión de Jurisconsultos internacionales que se había nombrado para que decidiesen si la Liga tenía jurisdicción sobre el caso, declarando esa Comisión que con arreglo a los Artículos III y XI del Tratado de Versalles la tema, tanto Suecia prepresentada por el Presidente de su Consejo de Ministros Hjalmar Brandin, como Finlandia por medio de Euckell, su Ministro de Estado, se obligaron a aceptar la decisión de la Liga.

No está de más decir aquí que el artículo III del Tratado habla de las funciones de la Asamblea de la Liga de Naciones y el inciso segundo de ese artículo III dice que "La Asamblea conocerá de todas las cuestiones que estén dentro de la esfera de acción de la Liga o que afecten la paz del mundo."

El artículo XI dice a la letra: "Se declara expresamente que toda guerra o amenaza de guerra, ya afecte o no directamente a algunos de los Miembros de la Liga, interesa a toda la Liga y que esta deberá adoptar las medidas que sean propias para asegurar eficazmente la paz de las Naciones. En ese caso el Secretario General convocará inmediatamente al Consejo a petición de cualquier Miembro de la Liga."

Se declara, además, que todo miembro de la Liga tiene el derecho, a título amigable de llamar la atención de la Asamblea o del Consejo hacia cualquier circunstancia que pueda afectar las relaciones internacionales y que amenace por sus consecuencias la paz o la libre inteligencia entre Naciones de las que defende la Paz."

Hace más de un siglo que Suecia reclama la propiedad de esas Islas Aland. Pertenecieron a ella hasta 1809 en que Rusia se apoderó de ellas y las consideró como parte de Finlandia; y como esta se ha separado del Imperio ruso a consecuencia del derribo del Imperio y de la Revolución, piensa Finlandia que tiene derecho y la propiedad de ese importante grupo de islas situadas en el Golfo de Botnia en el Báltico, entre Suecia y Finlandia. Por su parte, Suecia, aduce como motivos de su propiedad que fueron suyas y que la gran mayoría de sus habitantes habla el sueco y que proceden de Suecia.

En la Sesión del día 20 de Septiembre del Consejo de la Liga celebrada en el Palacio del Luxemburgo, se decidió enviar una Comisión de tres investigadores a esas Islas, para examinar en todos sus detalles los alegatos de ambas Naciones.

Se cree que, los abogados previamente han decidido que las Islas deben pertenecer a Suecia por las siguientes razones.

Aunque están situadas a igual distancia de Suecia que de Finlandia y están unidas a la costa finlandesa por un denso archipiélago y entre ellas, y Suecia existe el mar abierto, esta nunca se hiela en ese punto, mientras que desde mediados de Marzo, el mar desde la costa de Finlandia hasta Maastricht.

(Pasa a la página 5 columna 1)

GACETA INTERNACIONAL

INDECENCIAS INTOLERABLES

En una correspondencia de la Prensa Asociada, publicada en nuestra segunda edición de ayer, se nos comunicó lo siguiente:

"La Policía de Madrid acaba de sentar un precedente original, que ha provocado los más variados comentarios y ha originado hasta polémicas de prensa.

Se trata del caso ocurrido recientemente de un extranjero que se encontraba de paso en esta capital, que al despedirse de su legítima esposa en la casa de su hotel situado en Puerta del Sol, besó a una muchacha, fué para su desgracia observado por un policía, que presenciando semejante ofensa a la moralidad, se acercó al grupo para increparle su conducta.

Aunque asombrado, el visitante hombre de bien, escuchó con paciencia la severa reprimenda del guardián del orden y sonriendo, le insinuó que si un hombre casado que aún besa a una mujer al despedirse merece por ello un castigo, lo llevara al cuartel de Policía, para cumplirlo. El Policía, que no entendía de ironías, tomó al pie de la letra sus palabras y se llevó al turista, que gozaba anticipadamente con el beso que se iba a llevar su tramo moralista.

Pero llegados al Cuartel y sometido el caso al Jefe de Policía, la indignación de éste fué aún mayor que la de su subordinado, y dijo al extranjero que su acto constituía una grave ofensa a las leyes vigentes de Madrid, que prohibían besar a una mujer públicamente, ya fuera con consentimiento o sin él. Le manifestó por consiguiente que su falta merecía un castigo y que no podría dejarlo en libertad sino mediante una fianza."

Información semejante, es de las que inducen por la mala intención con que están hechas y por la estupidez que acusa en el redactor correspondal. Muy extraño resulta que ese policía se atreva de que un señor besa a

su esposa, cuando es espectáculo que hace veinte años, ya estaba causando de verlo todo Madrid en las estaciones del ferrocarril y al estribo de los coches en la puerta de los hoteles.

Por algo dice la correspondencia que el extranjero besaba a su esposa muy honestamente. Y si para defender la causa del extranjero hay que recurrir a lo de muy honestamente, seguramente que sería un beso tan indecente y cochino como esos besos de película en los que juntan los labios un hombre y los separan allá para fines de semana.

Semejantes porquerías, que deberían estar suprimidas de las películas si hubiera censores de espectáculos que tuviesen vergüenza, son las que algunos extranjeros quieren practicar en España, acostumbrados en su país a darsos besos y mordidas, refocillándose con la novia o la mujer en plena vía pública. Y como en España están tan embrutecidos y atrasados que aún se ruborizan y aún hay quien conoce la vergüenza, de ahí la necesidad de vengarse miserablemente, poniendo a los españoles en ridículo y dando a los extranjeros por medio de la Prensa Asociada, (vaya una noticia para ser asociada, vaya una noticia para ser celebrada) que un extranjero fué requerido por la policía de Madrid por dar un muy honesto beso a su legítima esposa.

(Pasa a la página 5, columna 1)

OTROS PASAJEROS Además llegaron en el "Miami" el Coronel Charles Aguirre y familia, el señor Tullio N. Cesteros, J. F. Valdés, Mateo García y Sra., Manuel M. Díaz, Carlos Méndez, Irene Menéndez, Siplan Lombato, Mateo González, Domingo Boño, Manuel Moroyajo, Lorenzo Llera, Félix Colado, Carlos Covantes, Carlos M. Wilson, Mario M. Colpienger, Emilio Casas, Joaquín Piferrer, Miguel Borrego, Eulalia Rodríguez de Nirasosa e hijos, Manuel Rodríguez, Fernando de Palacio. Manuel Alonso y familia, Manuel Fernández y señora, Carmen Sánchez e hijo, Antonio Roselló, Antonio Barreiro, Conrado Domínguez, Joaquín Martínez y familia, 120 chicos. QUE ACTIVE LA DESCARGA Se le ha pasado un telegrama al Capitán del vapor Cádiz para que active las operaciones de descarga de

DIARIO DE LA MARINA

PRADO, NUM. 103.

Director: Sr. JOSE I. RIVERO. Administrador: EL CONDE DEL RIVERO

FUNDADO EN 1833

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

HABANA		PROVINCIAS		EXTRANJERO	
1 mes	\$ 1-60	1 mes	\$ 1-70	3 meses	\$ 6-00
3 id.	4-30	3 id.	5-00	6 id.	11-00
6 id.	9-00	6 id.	9-50	1 Año	21-00
1 Año	18-00	1 Año	19-00		

APARTADO 1010 TELEFONOS. RELACION: A-6301 ADMINISTRACION Y ANUNCIOS: A-6201 IMPRENTA: A-5334

Miembro Hecano en Cuba de la Prensa Asociada

La Prensa Asociada, únicamente, tiene derecho a utilizar para su publicación, todos los despachos que en este periódico se le acrediten, así como las noticias locales y las que no se acrediten a otra fuente de información.

BATURRILLO

Nuestro enviado especial en la excursión de la Liga por Oriente, fija en diez mil el número de personas que recorrieron en manifestación furibunda las acilas de Guantánamo. El reportero de "El Comercio" calcula quince mil manifestantes. De todos modos, imponente acto habrá sido y muy estrechos habrán andado por las calles de la vieja ciudad, como apurados estuvieron en Pinar del Río los quince mil concurrentes al mitin liberal.

El entusiasmo, pues, resulta enorme en ambos partidos. Y entonces de nada servirán los supervisores y los agentes gubernistas contra la mayoría liberal donde esta existe, y de nada la coacción y la amenaza de los grupos mignellistas allí donde conservadores y zayistas sean los más. Cuando para oír discursos la función cívica se despondrá, contra viento y marea, los electores de cada grupo. Y el escrutinio dirá la verdad.

Y a propósito: lo que por Gobernación se va a disponer que agentes suyos pasen visita a la administración municipal de varios pueblos; examinen libros, cajas, actas, etc., y donde encuentren delitos o incorrecciones procedan a la acusación correspondiente. La prensa liberal se adelantará a los hechos y protesta de adelantadas suspensiones de alcaldes y ayuntamientos.

No me parece fácil en viseras de elecciones y viendo el Código de Crowder desatir a funcionarios públicos y procesar a autoridades municipales por efecto de expedientes administrativos. El procedimiento no sería desusado; ya hemos visto otras veces que se han girado visitas a los municipios, naturalmente a los administradores por los opositores, con vistas a la lucha comicial.

Pero entiendo que ahora constituiría ello un error grave. Primero por que demostraría que el Ejecutivo no está seguro de que la candidatura gubernamental es fuerte y grata al pueblo para vencer por sí misma sin necesidad de medidas de cierto orden, interpretadas como amenazas. Segundo, porque generando al período electoral para fiscalizar los actos de los alcaldes y ayuntamientos. Gobernación se acusaría a sí misma de abandono de sus deberes y de complacencia por omisión en actos censurables.

El poder central, tiene la facultad de girar visitas a las municipalidades; debe llenar esa función en toda época constante y eficazmente, a fin de impedir que, pasado el tiempo, los daños al tesoro municipal sean mayores y tal vez irreparables las transgresiones de las leyes. Pero si pasan meses y años y no se fiscaliza la marcha de ningún ayuntamiento, y cuando se discute al gobierno su continuación, entonces se ordenan visitas festinadas, y solamente a pueblos de

mayoría opositorista, la equidad y el prestigio del gobierno quedan mal parados. Esperamos que todo se reduzca a rumores sin fundamento.

Hace estragos—dicen—la fiebre amarilla en Veracruz. El médico del consulado americano Mr. Hedrick, ha fallecido víctima de esa dolencia. Esto es más grave que los hechos de Zamora y Pancho Villa, porque este mal alcanza a inocentes, a extranjeros, a inmigrantes útiles y porque esto puede evitarse fácilmente según ha demostrado la ciencia mediante las investigaciones del insigne Finlay.

Ahora mismo se ha glorificado en Inglaterra al Mayor Gorgas, ilustre americano, porque acabó con la fiebre amarilla en Panamá y permitió a su nación terminar la magna obra del Istmo; comprobada la teoría de Finlay y Claudio Delgado y comprobados los medios eficaces de extinción de la epidemia donde la haya y de profilaxis contra invasiones de afuera, el Mayor Gorgas hizo a su patria y a la humanidad un inmenso bien en Panamá. Veracruz está cerca del Istmo; Veracruz está en el fondo del Golfo en que según la teoría del origen telúrico de esa fiebre, se desarrolla y extiende el germen, inculcado luego por el estomago. Luego en Veracruz no debe morir nadie, y menos un hombre de ciencia paisano de Gorgas, inculcado por el mosquito.

Complete el Gobierno de México su labor patriótica, no sólo devolviendo la paz y el progreso a la tierra de Juárez y Porfirio, sino desterrando para siempre el peligro de esa virulenta enfermedad que tantos millares de millares de víctimas hizo en América hasta el éxito de nuestro Finlay.

En estos días tuve el gusto de recibir la visita del señor Gregorio Marvilla, administrador de la culta revista católica La Aurora. Departimos durante poco tiempo y con las expresiones debidas al compañero transmisor de mi salud a la publicación, inflexible tal vez, tal vez intransigente en punto a doctrinas, pero decente en la polémica, como lo es también San Antonio, cuyo último número tengo a la vista.

En este número de San Antonio "Marianillo" protesta de injurias lanzadas en una revista satírica, en un semanario festivo de la Habana, contra la Madre de Cristo según la iglesia católica, y nada menos que respecto de sus funciones de madre. Adm suponiendo que la Iglesia no tuviera razón, que María Inmaculada no hubiera existido, que todo fuera un símbolo, una alegoría de carácter religioso y no efectivamente se tratará de una mujer admirable que vio crucificar a su hijo por las iras de la imbecil turba, sería decoroso y digno

KIMBO

Pieles suaves, horma perfecta, amplitud, comodidad, suma elegancia.

Las personas de buen tono, saben que el KIMBO siempre está de última.



Cordobán y piel de caballo, la moda de la estación.

LA BOMBA

Manzana de Gómez (Frente a Campoamor.)

Apartado 936. HABANA. Teléf. A-2989.

no escarnecer el símbolo, que bien puede inspirar virtudes en millones de mujeres y estimular ternuras en millares de madres.

"Marianillo" cree posible una acción colectiva, eficaz, una actitud resuelta del pueblo católico de Cuba contra publicaciones que así ofenden a millares de individuos del pueblo de Cuba. Yo no lo creo; continuarán creyentes, e indiferentes riendo con las caricaturas y los ataques en prosa de cierto semanario. Y seguirán, en provincias como yo he visto, seguirán llegando a los pueblitos de los sábados multitudes de campesinas a comprar en el puesto de libros o por las calles los ejemplares del periódico para que los lean sus hijas, antes de venir a misa el domingo siguiente.

Todo aquí es así: lógico y falso. Muchas gracias al señor Raimundo Zardoya, maestro público, porque me

obsequia con dos monografías muy útiles para la enseñanza.

Una se titula, Gimnasia escolar y describe distintos ejercicios de calistenia y recomienda varios juegos infantiles de gimnasia mental y muscular. El otro es un prontuario muy claro y ordenado de Ortografía práctica, asignatura esta muy descuidada en nuestro país.

Somos muchos en Cuba los que escribimos en castellano, pero son contadísimos los que hablan castellano. Aún en la escritura, un crecido tanto por ciento de abogados, un mayor contingente de médicos, agrimensores y farmacéuticos, escriben detestablemente el idioma. De legisladores no digamos nada; sin la Comisión de estilo, haría destorillar de risa la redacción de algunas leyes. Generalmente los maestros no prestan gran atención a la enseñanza de la ortografía. Y es caso frecuente que los mismos pedagosos, al explicar a sus

alumnos qué palabras se escriben con ese y cuáles con zeta, o con elle o ye ellos mismos establezcan una confusión terrible en la mente del niño, a quien dicen por ejemplo: "Casa se escribe con ese cuando se trata de un edificio, casa con seta cuando es tiempo del verbo cauzar. El alumno oye idéntica pronunciación y no acaba por distinguir una palabra de otra. Los plágaros de los niños en las escuelas públicas, de las niñas particularmente, bien claro demuestran que la ortografía no se enseña. En muchos casos habría que enseñarla primero a muchas maestras con largos años de servicios y en posesión del tercer grado de aptitud.

J. N. ARAMBURU.

Libros para los señores Abogados

MUCIUS SCAEVOLE.—Código civil, concordado y comentado extensamente con arreglo a la edición oficial. Esta obra agotada hace bastante tiempo, es muy difícil de conseguir ejemplares completos, no pudiendo recurrir a nosotros los numerosos clientes, sino muy contados ejemplares y éstos a falta del tomo 7, que es el más importante y que por lo tanto no se podrá entregar dicho tomo hasta que este relimpreso, no pudiendo fijar fecha.

La obra consta de 24 tomos y un apéndice.

Precio de cada ejemplar, a falta del tomo 7, en pasta, . . . \$150.00

ALCIBILLA.—Diccionario de Administración. Apéndice de 1918 y 1919. Precio de cada tomo en pasta, \$ 7.00

DIESTRO.—Principios doctrina y jurisprudencia referente al Código Civil Español, concordado con los Códigos Americanos y Portugueses, por Ricardo Oyuelo. La presente obra es la más moderna que se ha escrito comentando el Código Civil y que contiene la jurisprudencia sentada por el Tribunal Supremo hasta el día.

Acaba de ponerse el Tomo III de la obra que comprende los Artículos del Código Civil del 600 al 805.

Precio de este tomo, en pasta, \$ 4.25

Podemos servir ejemplares desde el Tomo I.

MANUAL DE FORMULARIOS CIVILES.—Nuevo manual de formularios ajustados a las Leyes de Entendimiento Civil y de los Juicios, con respecto al contenido íntegro del texto legal, las disposiciones vigentes relacionadas con el Procedimiento civil, incluidas las de los Códigos Civil y de Comercio, sobre Justicia Municipal y de la Ley Hipotecaria reformada, por Guillermo María Brocá. Decimo Edición aumentada y corregida.

El Formulario Brocá es sin disputa alguna el más sencillo y práctico que con respecto al Procedimiento Civil se han publicado hasta la fecha.

CERVEZA CABEZA DE PERRO

Tónica, reconstituyente (la más rica en sales nutritivas) el alimento por excelencia, del sistema nervioso. Insuperable contra el insomnio.

NO CONFUNDIRLA CON EL LAGUER

FIJENSE EN LA ETIQUETA

UNICO AGENTE EN CUBA: **CLAUDIO CONDE**
SAN FELIPE 4.—TELEF. 1-2735.

Es verdad lo que dicen, señora

¡REGALAMOS LOS VESTIDOS!

Desde \$5.00 Vestidos de Boal, Organdí, Céfiro, Vichy... y de otros colores de moda.

¡IMPOSIBLE MAYOR GANGA!

"LAS GALERIAS"

O'Reilly y Compostela

C. 7925 21-1. 1d.-3.

Precio del ejemplar encuadernado en tela, . . . \$ 6.50

La misma obra encuadernada en pasta, . . . \$ 7.00

EL ABOGADO POPULAR.—Consultas prácticas de Derecho Civil común y foral. Cánones, Política, Mercantil, Penal y Administrativo para ser aplicadas a los actos sociales de la vida, y profusamente anotadas con su respectivo texto legal vigente, doctrina de los Tribunales Supremo y Contencioso-Administrativo, de la Dirección general de los Registros, etc., etc.

Formularios indispensables para acudir personalmente a los Juzgados; aranceles correspondientes a todos los casos; multitud de apéndice de actas, autos, un vocabulario de voces técnicas y un extenso índice alfabético de Materias por don Pedro Huguet y Campaña.

Precio de la obra compuesta de seis tomos, encuadernados, \$20.00

DERECHO DE SUCESION.—Tratado teórico-legal del Derecho de Sucesión según los precedentes históricos del Derecho de

Castilla, del Código Irl y las especialidades de las legislaciones forales, por el doctor Nicasio López E. Gómez y Torrero edición aumentada con la Jurisprudencia dictada hasta el día, por el Tribunal Supremo y varios modelos de partición de herencias, por el doctor Vicente Castañeda.

2 tomos en 40, pasta, \$ 7.50

EL CONTRATO DE TRABAJO Y LA CUESTION SOCIAL, por el doctor P. Pérez Díaz, con un prólogo de don Gumersindo de Azcarate.

1 tomo en 40, pasta, \$ 2.20

SI HAY UNA DOCTRINA CATOLICA AGERICA DE LA PIOPIEDAD, por Gregorio Amor.

1 tomo en 40, pasta, \$ 0.50

Librería "CERVANTES", de Ricardo Veloso, Galiano, 02 (Esquina a Neptuno.) Apartado 1.15. Teléfono A-4908. Habana. Ind. 28-t

PAÑOS TEJIDOS EL DANDY

AGUACATE 47

Reumático!!

Sufre y se Desespera.

El reuma lo tortura, atenacéa sus músculos, le impide moverse.

ANTIRREUMATICO

del Dr. Russell Hurst, de Filadelfia, LO CURARÁ

Pondrá fin a sus padecimientos y podrá correr a donde su juventud le llama.

SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS

DEPOSITO: "EL CRISOL", NEPTUNO ESQ. A MANRIQUE

GOMAS FISK

30 x 3 1/2

Una capa extra de lona y otra de goma, sobremedida, excelente construcción, hermosa apariencia, todas estas son cualidades que distinguen a las nuevas gomas "Fisk Red Top"

DE SUPERFICIE ROJA

Duran más que las de lona corrientes y cuestan menos que las de cuerda.

Las gomas "Fisk Red Top" especiales de 30 x 3 1/2 garantizan un recorrido no igualado por ninguna de otra marca.

Cuando compre, compre FISK

J. E Barlow

Bernaza 3. Habana.

Solicitamos Agentes de responsabilidad en las poblaciones donde no estamos representados.

CAMBIOS

New York, cable, 101.
New York, vista, 100 1/2.
Londres, cable, 3.40.
Londres, vista, 3.40.
Londres, 60 días, 3.46.
París, cable, 34 1/2.
París, vista, 34.
Madrid, cable, 74 1/2.
Madrid, vista, 74.
Hamburgo, cable, 7 1/2.
Hamburgo, vista, 7.
Zurich, cable, 81 3/4.
Zurich, vista, 81 1/4.
Milano, cable, 22 1/2.
Milano, vista, 22.
Bélgica, cable,
Bélgica, vista,
Rotterdam, cable, 32 1/4.
Rotterdam, vista, 31 3/4.
Amberes, cable, 36 1/2.
Amberes, vista, 36.
Toronto, cable, 94.
Toronto, vista, 92 1/2

ALDYLLIS

El Perfume de los Cielos.

Abra una Caja de Polvos

Quedará Encantada.

Armiñan la piel femenina, la suavizan como la seda, la aroman deliciosamente.

DE VENTA EN FARMACIAS Y SEDERIAS

PERFUMERIA ALDY

25, Rue de Henri Monnier PARIS

DESDE ESPAÑA

Detrás del Telón

Cierto, sí; fiesta magnífica esta del nomenaje de Avilés en honor del novelista de "La hermana San Sulpicio"!

En mil novecientos cuatro se celebró en Avilés una fiesta literaria; en mil novecientos trece, un certamen poético famoso.

De las instituciones más fecundas que se cuentan en España, una es la Asociación de Caridad que funciona en Avilés.

hijo insigne de Avilés tampoco se quedó sin su tributo; su pueblo consagró una vejeada.

Y la respuesta también: —Julían Orbón...

He aquí una voluntad inagotable, que ni se cansa jamás ni retrocede jamás.

Hé aquí una voluntad y una energía que pueden lo que desean.

C. CABAL

La Emigración Española

Según avance estadístico hecho por el Consejo Superior de Emigración durante el primer semestre del año actual han salido de España 59,593 emigrantes, contra 18,500 en igual período de 1919.

El detalle por meses es el siguiente: Enero: 7,508 varones, 2,226 hembras; total, 9,734.

Febrero: 7,654 varones, 1,836 hembras; total, 9,490. Marzo: 5,195 varones, 1,482 hembras; total, 6,677.

Abril: 10,234 varones, 2,211 hembras; total, 12,505. Mayo: 9,582 varones, 2,074 hembras; total, 11,656.

Junio: 8,781 varones, 1,878 hembras; total, 10,659. Total: 48,324 varones, 11,269 hembras; total general, 59,593.

Estos emigrantes se han dirigido a los países que a continuación se indican:

Borden's Condensed Milk advertisement featuring an eagle logo and images of Eagle Brand, Magnolia Brand, and St. Charles Brand cans.

CARNOIDE advertisement featuring a woman holding a bottle of the product and text describing it as a meat extract.

Table listing emigration statistics by country and region, including Argentina, Brasil, Cuba, Estados Unidos, Uruguay, and various Spanish provinces.

CINES CORRECCIONALES advertisement for a performance titled 'Función Corrida'.

LIBROS NUEVOS RECIBIDOS EN "LA MODERNA POESIA" Biblioteca de los novelistas.

Table listing new books received at 'LA MODERNA POESIA', including titles like 'El lago Ontario', 'El espía', and 'El ladrón de mar'.

Al Comercio advertisement for paper products, including 'Papel para paquetes de Expreso' and 'Seoane y Fernández'.

ELIXIR DE GIRA CIMARRONA Y CODEINA advertisement featuring a man's face and text describing the medicine's benefits for coughs and asthma.

PAÑOS, TEJIDOS EL DANDY AGUACATE 47 advertisement.

"MISTERIO" advertisement featuring a man's face and text describing a hair treatment product.

Gran Hotel "AMERICA" advertisement located at Industria 160 Esq. a Barcelona.

Relicarios, la última moda advertisement for jewelry.

VENECIA OBISPO, 96. TELF. A-3201 advertisement for a running shoe brand.

Vertical text column on the right side of the lower half of the page, possibly a continuation of an article or a list.

THE FAIR SAN RAFAEL 11

Presentará en breve la más grandiosa exhibición de modelos que se haya hecho en Cuba.

Modas Adelantadas De Otoño e Invierno

VESTIDOS, SALLIDAS, CAPAS ABRIGOS, SAYAS, BLUSAS MEDIAS, CORSES LINGERIE



DEL PUERTO

Viene de la PRIMERA página Santiago de Cuba y zarpe, para la Habana.

ROBOS Al Aduanero Hernández arrestó a Manuel Peña López, por rhaberse ocupado tres pares de medias.

DESEMBARCO DE UN CADAVER Hoy fué desembarcado y conducido al Cementerio el cadáver del pasajero que falleció a bordo del vapor americano Henry M. Mallory.

EL VIAJE DEL MALLORY AL MAR

Todavía no se ha filado la hora en que ha de zarpar para el Mariel el vapor Mallory que llevará al Lazareto a los pasajeros que van a ser sometidos a cuarentena por haber traído dicho barco un caso de viruela a bordo.

EL JOSEPH R. PARROT Tampoco ha rendido su viaje hoy a este puerto el ferry Joseph R. Parrot por el mal tiempo.

De la firma del...

Viene de la PRIMERA página rienshami, capital de las islas Aland, está completamente helado.

Además nueve partes de la población es sueca y sólo la décima parte finlandesa, y esa mayoría por virtud de su "propia determinación" pide la reunión a Suecia o que en otro caso se le conceda la más cabal autonomía.

Se exacerba la discusión por haber detenido las autoridades de Finlandia a algunos Alandios, de origen sueco, sin motivo alguno; mas luego fueron puestos en libertad, acudiendo a Finlandia a la Liga de Naciones, más bien con objeto de obtener su opinión que de cumplir, si le fuera adversa, porque todavía no era miembro de la Liga.

Se decía en Helsingfors, capital de Finlandia, en el invierno último que los finlandeses irían a la guerra antes que entregar esa isla.

La cuestión tiene raíces en el origen mismo del pueblo sueco; éste es aristocrático, orgulloso, con tradiciones militares y considera a los finlandeses como asiático que es inferior. Todo el comercio y la industria de las islas está en manos,

de los suecos, y dicen éstos que la misma hermosa capital de Finlandia, Helsingfors, se debe a capitalistas, arquitectos y artífices suecos.

Se complicó más la situación cuando estalló la revolución en Finlandia; se hicieron bolshéviks casi todos los Finnos, como llaman los suecos con desprecio a los naturales de Finlandia, mientras que los suecos establecidos en Finlandia o en las islas Aland, se llaman a sí mismos Finlandeses, y los Finnos tuvieran que habérselas con Mannerheim, jefe de los conservadores, o Blancos que eran todos finlandeses, es decir de origen sueco.

El que el informe de los peritos legales haya sido adverso a los Finnos, en cuanto a la propiedad de las islas Aland no quiere decir que la Liga lo haga suyo; ya se verá dentro de tres meses, lo que dicen los investigadores que fueron a ellas; pero por lo pronto, y esto es lo importante, para el respeto que merece y la autoridad que tiene la Liga, ambas Naciones han prometido aceptar su decisión.

Esas islas situadas a 25 millas de la costa de Suecia y a 15 de las de Finlandia son en número de 300, de las cuales 80 están habitadas; su área es de 1,426 millas cuadradas y sus habitantes llegan a 23,000.

Su posición estratégica es muy importante porque dominan la entrada del puerto de Estocolmo y el golfo de Botnia.

Pero nunca pudieron levantar en ellas fortalezas por impedirlo el Tratado del 30 de Marzo de 1856, entre Inglaterra, Francia y Rusia; y así, que esta última se creyó humillada por no poder fortificar posición tan estratégica como la de esas islas, es el caso que el Tratado de 1856 se respetó.

En un próximo artículo veremos como la Liga de Naciones ha impedido la continuación de la guerra entre Polonia y Lituania y como el Japon quisiera someter a su jurisdicción la cuestión de la inmigración japonesa en California, que realmente no es de la competencia de la Liga.

Nuestro Folletín

La novela que empezamos a publicar en el folletín de hoy con el título de "Buridan" es la continuación de "La Torre de Nesle" que tan vivas emociones ha despertado. El asunto de la novela que hoy empezamos a publicar es el más interesante y creemos que será del agrado de nuestros lectores.

Subscribase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

LABANERAS

Los jueves de Olimpic

Sigue triunfante Olimpic. De éxito en éxito. En la tanda última de la tarde y última de la noche se vio ayer muy animado y muy favorecido. Por aquella sala hubo un desfile brillante de damas distinguidas.

Haré mención primeramente, entre las del grupo joven y elegante, a la encantadora de Guíñard, Piedad Sánchez de Pedro y Nena Herrera de Gumá.

Tres señoras más. Ana Celia Andreu de Reyneri, María...

En la terraza de Fausto

Un lleno anoche. Como todos los jueves. Ofrecía un aspecto delicioso durante la exhibición de la nueva y bella cinta Unidos sin Amor la espaciosa y silenciosa terraza de Fausto.

Entre la concurrencia citaré en primer término a las distinguidas damas Bellita Domínguez de Angulo, Elisa Otero de Alamy y Matilde Gómez de Arango.

Conchita Adot de Núñez, Julia Sarraz de Cabarrocas y Adriana Cesteros de Andreu.

María Teresa Cancio Bello de Gayean, María Reyes de Saeed, Carmelina Regeyura de Carás, Nena de Cárdenas de Ortiz, Ana María Gay de Pellicer e Isabel Romero de López Rovirosa.

Una boda elegante

Pasa a describirla. Otra boda en el Vedado. Estela María Roo, señorita lindísima, y el joven doctor Luis Felipe Pascual unieron para siempre sus destinos ante el altar mayor de aquella afortunada parroquia.

Muy airoso y muy elegante atravesó por la nave central del templo la señorita Royopredida, como dulce vanguardia, de la niña Silvia Sánchez Barraqué.

Iba arrojando flores. Encantadora! Un ramo precioso, el que llevaba la novia, lo recibió de manos de ésta la bellísima Margarita Johanan.

Apadrinaron la boda el señor Aurelio Royo y la señora María Luisa G. de Pascual, madre del novio, del que

Valdés Pita de Freyre y Esperanza Govantes de Meneses. Y Carmen Pequeño de Pedrosa. Señoritas: María eresa Falla, María del Valle, Nena Benítez, Elia Justiniani, Pilar e Isabel Gordon, Adriana y Angélica Lanzis, Lolita Ajuria y Ofelia Tollaroly.

Natalia Aróstegui, Elsa Gallardo, Mercy y Margot del Monte, María Antonia de Armas, Cuca Clark y Carmilita y Julia Ventura.

Y Nena Aróstegui, Conchita Gallardo, Estela González de Benard.

Para el lunes se anuncia en Olimpic el estreno de la grandiosa cinta El Tubirón, por George Walsh, el actor de moda.

Va tarde y noche. En día de moda.

María Silva de Baez, Lolita Morales de Pelaez y Angélica de Armas de Piedra.

Patricia Rubio de Vázquez, Leonila Fina de Armand, Blanca López de Ruiz...

Y Lolita Luis de Peria. Muy interesante. Entre las señoritas, Nena Alamy, Consuelito Sneed y Dulce María Tariche como expresión de gracia, belleza y distinción entre el conjunto.

Mañana, en la tanda de la tarde, se dará en Fausto la exhibición de La hija del lobo solitario, película emocionante, interesantísima. Habrá otro lleno. De seguro.

LA CASA QUINTANA

Avenida de Italia. (Galano) 74 y 76. Teléfono A-4284.

LAMPARAS

Un precioso y escogido surtido acabamos de recibir y ya está a la venta. Hay cuanto el más refinado gusto puede desear.

Visite nuestra exposición. "LA CASA QUINTANA" Avenida de Italia. (Galano) 74 y 76. Teléfono A-4284.

Nada tan exquisito como nuestros DULCES y HELADOS! A-4284 "LA FLOR CUBANA"

GALIANO Y SAN JOSE Inmediatamente su pedido será servido

Correo extranjero

LA PENAL DE MUERTE EN RUSIA. Paris 3. "Le Petit Parisien" publica el siguiente despacho de Kholm fechado ayer:

"Los periódicos bolshéeviches demuestran que la pena capital sigue aplicándose intensamente. El régimen terrorista fué suspendido de teóricamente desde el día 22 de Enero hasta el 12 de mayo; pero, de hecho, está actualmente restablecida la pena de muerte, y vuelve a aplicarse, incluso con efectos retroactivos, figurando con todas sus letras tal monstruosidad en el manifiesto del

MERCADO NEYORQUINO

2,400 acciones comunes de la Cuba Cane se vendieron ayer con pérdida de dos centavos en cada una. No hubo operaciones de las preferidas.

LA BOLSA. "El papel de motores bajo de nuevo. Todos los valores del grupo de automóviles bajo presión en toda la sesión de ayer. Por otra parte el dividendo de los Raltes los ascendió e influyó en la lista general, en las últimas transacciones. Los petroleros también reaccionaron con especial presión sobre la Texas Company. El numerario al 9 por ciento."

BOBOS

Nueva York, Octubre, 10. Cotizaciones de ayer: Alza Baja Cierre de 1919 (ofrecidas) \$1.00 99.50 99.10 no se cotizaron 87.10 86.50 87.10 88.00 88.00 87.20 88.50 88.50 87.02 87.02 86.74 95.26 95.02 95.76 86.58 95.08 95.73

ULTIMAS VENTAS U OFERTAS

Cuba exterior, del. 5. 00 de 1919 (ofrecidas) \$1.00 99.50 99.10 no se cotizaron 87.10 86.50 87.10 88.00 88.00 87.20 88.50 88.50 87.02 87.02 86.74 95.26 95.02 95.76 86.58 95.08 95.73

DECLARACIONES DE HINDENBURG

Londres 9. El "Evening Standard" publica una entrevista que el mariscal Hindenburg

LA CUESTION DE IRLANDA

Londres 8. En el tren que lo conducía, y entre Zornati y la frontera suiza, Lloyd George ha hablado la noche última última sobre la situación irlandesa a algunos periodistas británicos que viajaban con él.

"Durante mi estancia en Suiza—dijo—he sido inundado de llamamientos que pedían la liberación de Mac Swiney. Ninguno de ellos contenía la sugerencia de que tal medida de elemento pondría fin a los asesinatos de policías. El lord alcaide de Cork estaba comprometido en una conspiración que ha costado ya la muerte a 85 policías y a otras 158 personas. El Gobierno debe proteger a estos hombres. Un cuerpo de hombres que ejerza una función tan difícil y peligrosa sin tomar al mismo tiempo las precauciones necesarias para proteger su vida. Otros hombres convencidos de crímenes y de violencias, que cumplen ahora su pena, practican la huelga del hambre. En virtud de qué Código Mac Swiney sería puesto en libertad y a estos otros reclusos se les dejaría morir? Nosotros no podemos hacerlo, y si el Gobierno británico no es capaz de hacerlo, ¿quién lo será?"

No asumiré ciertamente la responsabilidad del inmenso peligro que la creación de una República irlandesa significaría para los intereses de la Bretaña. La existencia de tal República durante la última guerra hubiera significado probablemente la destrucción del Imperio Británico.

Hablando de la afirmación hecha por Mr. Arthur Griffith, jefe "sinn-féiner", quien ha dicho que no se había recibido ninguna proposición del Gobierno. Lloyd George dijo: "Es imposible tratar con hombres que mientan deliberadamente. Nosotros hemos dicho que si se deja aparte la cuestión de la independencia, queremos tratar con los jefes "sinn-féiners" pero esto no los satisfizo. Lo que ellos quieren es una invitación formal a la República irlandesa para que participe en la Conferencia de paz, según lo han hecho los polacos con los soviets. El Gobierno no adoptará nunca tal política."

HALLAZGO DE UN VELAZQUEZ

Londres 8. Se refiere aquí que al ser limpiado por personas peritas un cuadro que se creía ser un retrato de Santa Teresa, advirtiéndose que había pintura superpuesta. Con sumo cuidado se quitó la primera capa, y quedó a la vista un retrato velazqueño que parece ser de doña Isabel de España.

PRECIOS...

Los artículos que expende "LA EMPERATRIZ" no los encuentra usted en parte alguna de la República, a ningún precio y por ellos cobramos solamente su justo valor...

LA CUESTION DE IRLANDA

Imprescindible. "Porque esa mujer me ha dicho una cosa de mayor importancia, y confío que en este trance me ayudará, querida Margarita."

LA CUESTION DE IRLANDA

—¿Y qué me ha dicho?—dijo la reina, viendo que la frente del rey se ensombrecía. —Me ha revelado que se está fraguando contra mí una traición.

LA CUESTION DE IRLANDA

—Una traición! —En el mismo Louvre; entre mi propia servidumbre hay quien me traiciona.

LA CUESTION DE IRLANDA

—Una traición, señor! En efecto, es un noticia grave. ¿Y esa hechicera os ha indicado el nombre del traidor? —No. Ya habría muerto. Pero no es de un hombre de quien se trata, es de una mujer. La hechicera me ha dicho: "Búscala entre los que te rodean, búscala en el Louvre!"

LA CUESTION DE IRLANDA

—¿Os inspiran confianza vuestras damas?—preguntó a azafatas. Entre ellas es necesario buscar a la que me traiciona.

LA CUESTION DE IRLANDA

Margarita había bajado la cabeza. Guardó silencio por un instante, y luego murmuró: —"La buscaré, señor! ¡y la encontraré! Cuando Luis X hubo desaparecido, la reina, huida como una muerta, se volvió hacia sus hermanas.

LA CUESTION DE IRLANDA

—¿Crees ahora que me persigue la fatalidad? —¡Cómo!—dijo Blanca.—¿Crees que es a ti a quien la hechicera ha querido aconsejar?

LO ULTIMO RECIBIDO:

Collares orientales en nuevas creaciones. Bolsas de Seda y Mostacilla, francesa, muy atractivas.

FIN DE SIGLO

S. RAFAEL Y R. M. DE LABRA ANTES AGUILA

Suscribase al DIARIO DE LA MARINA

Su Porvenir

Está asegurado si compra los billetes de la lotería en La Providencia

Vicente Canto

Obispo 28, Tlf. A-6774. Los expendedores del interior encontrarán grandes ventajas comprando en esta Casa.

C. 7916 261-10.

LA REINA SE ABURRE

En tanto que Isabel, en el fondo de su calabozo, trataba todavía de proteger a Mirtilla, y Valois, cediendo a las sugestiones de Malintra adoptaba la resolución de matar a su prisionera, en tanto que Guillonne buscaba a Buridan, Margarita de Borzola, recluida en sus habitaciones del Louvre, parecía presa de un pesar mortal. Sólo las princesas Blanca y Juana podían verla y aportar algún consuelo a su dolor.

El rey, contemplativo de que tan pronto se hubiese desvanecido la amenaza de una enfermedad, había vuelto a consagrarse a sus habituales ocupaciones. Pero para celebrar dignamente un acontecimiento de tan extraordinaria importancia como la curación de la reina, dio orden de que se celebrasen regocijos públicos.

—¿Qué importa!—dijo la reina, con impaciencia.—No habéis respondido a mi pregunta. ¿Por qué las preguntas se acortan a mi pobre mente!—continuó para invitar al pueblo de París a reconciliarse por su curación. A lo que el rey Luis, de excelente humor, contestó:

—Ya tenemos eso adelantado para el caso en que la reina cayese mala y curase. No se pierde nada con alegrarse de entrever a un pueblo de París a reconciliarse lo que ha dispuesto, quiero que con ocasión de estos regocijos se celebre una fiesta de locos, y tú serás el rey de los locos.

El criado del rey no tomó en serio la amenaza. Pero hizo mal, y más adelante se verá cómo el desdichado ayuda de cámara hubiese hecho mejor en callarse. Este proyecto de una fiesta pública, a semejanza de la fiesta anual de los locos, entusiasmó a Luis, que inmediatamente reunió su consejo y comenzó a estudiar este asunto con tanta gravedad como podía estudiar los negocios de Estado.

Entretanto la reina, lánguidamente recostada en su silla, con los ojos cerrados, el ceño fruncido, los labios contraídos por un resto de amargura, pasaba revista en su imaginación a los últimos acontecimientos, que le causaba un profundo dolor. Y siempre, cual un estribillo, se repetía en su mente la palabra: "Buridan".

—¿Gualter me maldis. Yo no debí presentarme en la plantafuerra de la Torre de Nesle.

Entró en los oídos y vio a sus dos hermanas ocupadas en una linda labor de bordado.

—Blanca, Juana—dijo.—¿Habéis oído decir que la reina se aburre en ciertas circunstancias pueda influir sobre una

existencia, desviarla de su curso y, por último, cortar el hilo de esta existencia? —¿Qué me maldisión habías, querida hermana?

—¿Qué importa!—dijo la reina, con impaciencia.—No habéis respondido a mi pregunta. ¿Por qué las preguntas se acortan a mi pobre mente!—continuó para invitar al pueblo de París a reconciliarse por su curación. A lo que el rey Luis, de excelente humor, contestó:

—Ya tenemos eso adelantado para el caso en que la reina cayese mala y curase. No se pierde nada con alegrarse de entrever a un pueblo de París a reconciliarse lo que ha dispuesto, quiero que con ocasión de estos regocijos se celebre una fiesta de locos, y tú serás el rey de los locos.

El criado del rey no tomó en serio la amenaza. Pero hizo mal, y más adelante se verá cómo el desdichado ayuda de cámara hubiese hecho mejor en callarse. Este proyecto de una fiesta pública, a semejanza de la fiesta anual de los locos, entusiasmó a Luis, que inmediatamente reunió su consejo y comenzó a estudiar este asunto con tanta gravedad como podía estudiar los negocios de Estado.

intenciones de Moscú, creo de todos modos que conviene a Francia tanto como a nosotros mismos el que estos preparados a toda eventualidad."

Suscribase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Su Porvenir

Está asegurado si compra los billetes de la lotería en La Providencia

Vicente Canto

Obispo 28, Tlf. A-6774. Los expendedores del interior encontrarán grandes ventajas comprando en esta Casa.

C. 7916 261-10.

LAUREANO LOPEZ, S. en C. SAN RAFAEL 36. Precios... Los artículos que expende "LA EMPERATRIZ" no los encuentra usted en parte alguna de la República, a ningún precio y por ellos cobramos solamente su justo valor...



Información diaria de la Redacción sucursal del DIARIO DE LA MARINA en Madrid

Desde Barcelona

LOS ACCIDENTES DE AUTOMOVILES.—EL ENTIERRO DEL SR. GIRONA.—OTRO PETARDO.

Barcelona, 28 de Agosto de 1920. En Barcelona se tuvo noticia ayer otro accidente de automóvil, ocurrido el pasado miércoles en la carretera de Cardener...

SARDANAS

Del Pasado y del Presente

El advenimiento de la sardana ampurdanesa a la esfera del arte barcelonés, así como su resurgimiento de la decadencia en que se había hundido después de las felices tentativas que hacia medidas del siglo pasado había realizado Pep Venet...

cos. Costó Dios y ayuda convencerlos, y por su parte, el público, acostumbrado a las melodiosas de la factura italiana, también se resistió...

Los problemas sociales

IMPORTANTE ASAMBLEA EN ZARAGOZA.—LA HUELGA GENERAL EN SAN SEBASTIAN.—LOS PANADEROS DE MURCIA.—OTRAS NOTICIAS.

Barcelona. A las nueve y media, la Comunidad de la parroquia de la Merced se trasladó a la casa mortuoria, donde cantó un responso en sufragio del alma del señor Girona...

Notas teatrales

LA INAGURACION DE LA TEMPORADA EN EL COMICO.—APERTURA DE OTROS TEATROS. Madrid 28 de Agosto de 1920. Antes de terminar Agosto comienzan este año a inaugurarse las temporadas en los teatros de Madrid...

Lo que se gasta en Marruecos

La Intervención civil de Guerra y Marina y del Protectorado en Marruecos ha publicado los datos correspondientes a los pagos liquidados por la sección 12 del Presupuesto en junio último...

Dos crímenes sangrientos

EL FUROR DE UN CIEGO, MARIDO QUE APUNALÓ A SU MUJER. Madrid, 27 de agosto de 1920. En la calle de los Platos, de la ciudad de Alicante, vivía Gines Gil Sánchez en unión de su esposa, Josefa Conesa Almodovar...

POSTALES ESPAÑOLAS

Para el DIARIO DE LA MARINA

El racimo triunfador

Madrid, Agosto, 20. Entre las hojas verdes y pomposas aparece el racimo de uvas. Es la fruta más bella de cuantas da Natureza...

El Veraneo Regio

EL SR. BERGAMIN VISITA AL REY Y VARIAS FIESTAS. LA DESPEDIDA DE LOS REYES. Madrid, 27 de agosto de 1920. S. M. el Rey pasó ayer en automóvil por Santander, acompañado del Príncipe de Asturias...

La escuadra del almirante Cervera

(Continuación) Roles hubieran podido fagurarse a nado hasta Europa. Era jefe inmediato de los prisioneros un mal nacido capitán de Infantería de Marina que permitía toda clase de indignidades...

De Hispano-América COLOMBIA

El pleito sobre el Archivo Santander

Cuando supo la Academia Nacional de Historia de Colombia que el "Archivo de Santander" iba en viaje para el exterior, conducido por el doctor Pérez y Soto, se reunió en junta privada a la cual asistieron los académicos Raipo, R. Cortázar, Jesús María Eduardo Posada, Gómez Restrepo, R. Cortázar, Jesús María Meza, Gerardo Arrubia, Manuel Restrepo Sáenz. Por unanimidad fue aprobada la siguiente resolución:

"1. La Academia Nacional de Historia acaba de tener conocimiento con suma sorpresa y con penosa inquietud de que el Archivo de Santander, cuya custodia y conservación se le ha confiado por el Poder Judicial, ha sido materia de una transacción privada, en virtud de la cual está hoy en poder de persona que actualmente lo conduce al exterior. En vista de ello, la Academia Nacional de Historia con signa su enérgica protesta contra ese trato de un bien colombiano que compromete el decoro y los intereses de la Nación, y resuelve dar de ella aviso inmediato al Gobierno de la República para que dicte cuanto antes las disposiciones convenientes y eficaces encaminadas a reivindicar esa propiedad nacional e impedir su salida del país."

"2. La Academia Nacional de Historia, considerando: 1.º Que en la publicación que se ha hecho del Archivo del General Santander se expresa que se hace bajo la dirección del Instituto: 2.º Que acaba de tener noticia de que los originales de que consta dicho archivo han pasado a poder del señor doctor Juan B. Pérez y Soto; 3.º Que la Academia considera que esos documentos pertenecen a la custodia pública de quien fuere primer Magistrado del Estado, como por estar comprendida su responsabilidad moral en la publicación que se ha principiado por ellos, no pueden ni deben estar en poder de un particular. Resuelve: Hacer saber al señor doctor Pérez y Soto que la Academia está dispuesta a reintegrarle inmediatamente la suma que él ha erogado para adquirir la propiedad del archivo del General Santander, con el objeto de que estos preciosos documentos reposen, como lo requiere su naturaleza, en un archivo nacional."

Con motivo de este asunto, el señor Pérez y Soto dirigió el siguiente telegrama al periódico "El Tiempo" de Bogotá: Barranquilla, agosto 26. "El Tiempo"—Bogotá. Apelo espíritu justiciero caracterizado por desvanecer extraviado concepto. Compré absolutamente legítimamente. Este documento pertenece a la Nación. No interviene negocio privado. En serie publicaciones comenzada ayer compruebo plenamente lejos temerse haga mal uso Archivo, he contribuido antes servir reputación Santander. Hay en alboroto levantado transparentando confabulación de haberse pretendido no obtener verdaderos patriotas, que no obtuvieran otro modo. Pérez y SOTO.

Entre el Excelentísimo señor Presidente de la República y el General Rafael María Palacio esto: Barranquilla, agosto 26. Excelentísimo señor Suárez. Bogotá. Orden judicial detener archivo posesión Pérez y Soto que obtuvo ilegítimamente, rumores partidarista. Si en transacción propiedad hubo delito, vendedor sería único responsable. Su Excelencia, juez imparcial, celoso libertades públicas, mirará detención personal y familia con extrañeza. Conveniría justicia distributiva se in-

formase cuanto ocurre delicado asunto. Servidor efectísimo, Rafael María PALACIO.

Bogotá, 27. Señor General Rafael M. Palacio—Barranquilla. Retírense a su telegrama del 26. Conforme terminantes preceptos constitucionales, poderes públicos son independientes y ejercen separadamente sus atribuciones. Por esa razón el Poder Ejecutivo no habría podido proceder por sí contra la persona del señor Pérez y Soto, para acciones de cualquiera índole. Ante denuncia formal presentada Academia de la Historia sobre disposición y sustracción indebida propiedad nacional que en él figura, como Ministro, por unanimidad, dispuso que Procurador General, representante nato Republicano, dispusiera de intentada recursos legales pertinentes ante Poder Judicial para recuperar tales documentos. "Sub Judice lis est." Afectísimo servidor, Marco Fidel SUAREZ.

El señor Pérez en otro telegrama dirigido al señor Lisandro Caballero en Bogotá notifica entre otras cosas lo siguiente: "Falsísimo Archivo contenga documentos valor internacional pudieran servir contra mí favor Colombia en exterior."

La crisis de papel Se ha presentado el siguiente proyecto de ley al Congreso de Colombia: Artículo. Subvención de la cantidad de cinco mil pesos (\$5,000) anuales la primera fábrica de papel de imprenta que se establezca en el país, dentro de los dos años siguientes a la promulgación de la presente ley. Artículo. Esta subvención será por seis años, y empezará a disfrutarse desde que la fábrica comience a funcionar regularmente y alcance una producción bastante para satisfacer el mayor consumo de papel en la República. Artículo. Si varias personas o entidades desearan obtener la gracia de que trata esta ley, el Gobierno escogerá la propuesta que ofrezca mayor ventajas, y, en igualdad de circunstancias, la que más redujera la cuota de la subvención. Artículo. La fábrica que en tales condiciones se establezca, mientras dure la subvención estará exenta del pago de todo impuesto; sus productos que transporte a los diversos lugares de la República, gozará de la rebaja de fletes en los vapores y ferrocarriles en que tuviese participación el Gobierno, hasta en un 50 por 100; y si la producción fuere mayor que la necesaria en el país su exportación no pasará derecho alguno. Artículo. El Gobierno, al reglamentar esta ley, señalará la forma y época de los pagos de la subvención, a fin de garantizar la buena calidad y suficiente producción de las diversas clases de papel que el mercado requiere. Artículo. Mientras dure la actual crisis de papel de imprenta, facilítase al Gobierno para que lo introduzca y transporte por su cuenta a los diversos lugares del país, para el sostenimiento de las hojas periódicas que lo soliciten, a cuyos Directores les venderá en cantidades relacionadas con la circulación del periódico, al precio de principal y costo. Para obtener el rápido transporte, el Gobierno utilizará los vapores y ferrocarriles de propiedad de la Nación. León desapareció al siguiente día. Ante la Secreta denunció Juana Ventura y Valdés, vecina de Serantes 30, que su ex amante Andrés Valdés, que reside en el Reparto Jacobino, se llevó de su domicilio algunas prendas y objetos valuados en 75 pesos. OTRO HURTO De un baúl que tiene en su habitación, lo sustrajeron a Raul Martín y Abreu, vecino de Manrique número 96, prendas que aprecia en la cantidad de 25 pesos. ESTAFA Ismael Delgado Villalón, dependiente de la vidriera situada en Prado y Teniente Rey, (café) dio cuenta a la secreta, que un individuo nombrado Antonio G. del Valle, le cam-

tantes en su sesión del 16 de agosto de 1920, por el suscrito Representante. S. A. BURBANO.

La carestía de los viveres Leemos en "El Nuevo Tiempo", de Bogotá, lo siguiente: "El problema de las subsistencias sigue asumiendo en nuestro país caracteres verdaderamente alarmantes. Cuando en meses pasados los viveres alcanzaron precios excesivos, todo el mundo se explicó satisfactoriamente tal fenómeno, por las malas cosechas, por la exportación de algunos artículos y por muchas otras razones que expusieron extensamente en los periódicos. Hoy esas causas han cesado. Casi todos los productos agrícolas han bajado considerablemente. Las cosechas han sido abundantes y son más que suficientes para atender al consumo del país. Sin embargo, persiste la carestía de la vida. El trigo ha disminuido de precio de modo sensible, pero el pan sigue vendiéndose tan caro como en la época más aguda de la crisis. El ganado, según lo declaran quienes lo beneficiaron al por mayor, se vende a un precio que permitiría, una rebaja de importancia en el de la carne, pero en los expendios esta continúa cotizándose como en meses anteriores. El azúcar también ha bajado de precio, y no obstante las fábricas de chocolates y demás productos industriales en que se le utiliza, sostienen unas tarifas que se creyeron pasajeras. Otro tanto puede decirse de los demás artículos indispensables para la vida."

Desgraciado suceso Barranquilla ha presenciado un nuevo suceso de sangre, el domingo retro-páximo. Salieron a cazar dos jóvenes Alfredo de la Hoz, y Sebastián Bula, por tanto cada uno su escopeta; pasaron el día en su excursión de cacería, y ya al atardecer, de nuevo en la ciudad, se orientó entre los dos una discusión que hizo enardecer el ánimo de Alfredo de la Hoz quien sin pensar en nada y cesado por aquel violento atardecido tomó su escopeta y echándose a la cara disparó sobre su infortunado amigo, que no tuvo tiempo para hacer ningún movimiento pues el balazo que recibió fué instantáneamente mortal. La policía aprehendió al matador, sin resistencia alguna de parte de éste.

De la Secreta ARRESTOS El detective Piedra arrestó ayer a Manuel Rodríguez Peláez, vecino de San Nicolás 20, y a Carlos Rivera Pimentel, de Obispo número 68, por ser cómplice el primero y autor directo el segundo, de la sustracción de algunas prendas a la casa de Hierro y Compañía de la que el Pimentel era dependiente. Los detenidos, que confesaron su delito, fueron presentados ante el juez de instrucción. UNA DENUNCIA Elisa González Oliva, vecina del Reparto Miraflores, dió cuenta a la policía de que al regresar de un viaje a Nueva York echó de menos una cama y ropas pertenecientes a su hija, y que al preguntarle a su esposo Antonio León Rodríguez por el mueble que faltaba, le dijo que lo había vendido, apropiándose su importe. León desapareció al siguiente día. HURTO Ante la Secreta denunció Juana Ventura y Valdés, vecina de Serantes 30, que su ex amante Andrés Valdés, que reside en el Reparto Jacobino, se llevó de su domicilio algunas prendas y objetos valuados en 75 pesos. OTRO HURTO De un baúl que tiene en su habitación, lo sustrajeron a Raul Martín y Abreu, vecino de Manrique número 96, prendas que aprecia en la cantidad de 25 pesos. ESTAFA Ismael Delgado Villalón, dependiente de la vidriera situada en Prado y Teniente Rey, (café) dio cuenta a la secreta, que un individuo nombrado Antonio G. del Valle, le cam-

bió dos cheques de treinta pesos cada uno, y que al presentarlos para su cobro en el Banco de Gómez Meza, se le informó que el Valle tiene cerrada su cuenta desde hace tiempo.

EMPLEADO ACUSADO El tenedor de libros de la Américana Steel situada en Empeñado, 16, Adolfo San Pelayo Corrales, denunció a la secreta que de las oficinas de la compañía donde trabaja ha sustraído una máquina de escribir y un ventilador, asosechando que el autor del hecho lo sea el empleado Santiago Sampol, que fué visto el sábado cuando sacaba dos bultos de la oficina.

POR AMENAZAS El Subsecretario Pittari presentó ayer ante el juez de instrucción a Julio Rodríguez Fernández, vecino de Vives, 142, por encontrarse reclamado en causa por amenazas de muerte.

A BORDO DE UN VAPOR El capitán del vapor Hycaythus atravesó a los muelles de Tallandiera nombrado Herbert Ashley, denunció a la secreta que de a bordo le ha

sustraído 250 libras de pintura que apraeña en \$70.

Estafa Alberto Alvarez Cuanaba, vecino de la calle de Maceo 125, a nombre de su hermano Carlo, acusó ayer a Julio Gómez Valdés, vecino de Manrique 20, de haberle estado inyectando por valor de 100 pesos.

La Moderna Poesía Una visita a esta gran casa. Se impone una visita a esta casa, lo que recomendamos al público habanero para que pueda dar cuenta de lo mucho que acaba de recibir "La Moderna Poesía". Esta casa se ha hecho cargo exclusivamente en Cuba de la representación de las plumas fuentes marca Parker, la mejor que se fabrica en el mundo y acaba de recibir un enorme surtido de ellas, las hay de oro, plata y lisas de todos tamaños, gruesas y finas, propias para señoras, caballeros y niños. El que desee hacer un buen regalo debe de pasar por esta casa y ver en sus vidrieras la extensa posición que de plumas tenemos. Las hay para todos los gustos y fortunas desde \$2 hasta \$40. En la otra vidriera que tiene esta casa puede verse un gran surtido de estuches de dibujo, acabados de llevar de Alemania y Francia, muy lujosos y hechos de muy buen material, por lo que llamamos la atención de los señores ingenieros dibujantes y delineantes, que hagan una visita a esta casa. Estos estuches los hay desde \$1.00 hasta \$10.00. La Moderna Poesía, Obispo Nos. del 135 al 139. Teléfono A-1477.

posición que de plumas tenemos. Las hay para todos los gustos y fortunas desde \$2 hasta \$40.

En la otra vidriera que tiene esta casa puede verse un gran surtido de estuches de dibujo, acabados de llevar de Alemania y Francia, muy lujosos y hechos de muy buen material, por lo que llamamos la atención de los señores ingenieros dibujantes y delineantes, que hagan una visita a esta casa. Estos estuches los hay desde \$1.00 hasta \$10.00. La Moderna Poesía, Obispo Nos. del 135 al 139. Teléfono A-1477.

Acusación Bain Billins, vecino del Hotel República, situado en la Avenida de Edificios 35, en una denuncia formulada ayer dió que entregó al camarero del hotel Guillermo Vila una maleta en la cual contenía 125 pesos en ropas de vestir, que valen 68 pesos y como quiera que el camarero le ha informado que la maleta no aparece, se estima perjudicado y contesta ropa por valor de doscientos pesos, que le entregó para su cuidado. El camarero niega que le hayan entregado dichas maletas.

De Cienfuegos

(Por telegrafo) Cienfuegos, Septiembre 30 DIARIO.—Habana. Celebrada entrevista con el Presidente de la Colonia Española sobre el proyectado monumento a Cuba y España me ofreció su apoyo incondicional y el de la rica y entusiasta Colonia. El día diez inaugurará el artístico monumento al esclarecido patriota Antonio Regueras, ofrecida de gratitud de su amigo leal Antonio Mounsterio. "La Correspondencia" me honra confiándome la crítica teatral en la temporada dramática de Luisa Rodrigo. Tomás Servando Gutiérrez

El DIARIO DE LA MARINA es el periódico de mayor circulación en Cuba.

DIRECTORIO PROFESIONAL

- ABOGADOS Y NOTARIOS GONZALO G. PUMARIEGA y JOSE I. RIVERO ABOGADOS Aguirre, 116. Teléfono A-9280. Habana. Dr. Tomás Servando Gutiérrez ABOGADO Testamentos y Divorcios. MANZANA DE GOMEZ, 967. Teléfono A-9122. Apartado 81. C-3392 Ldo. Ramón Fernández Llano. ABOGADO Y NOTARIO Manzana de Gómez, 228 y 229. Teléfono A-3314. C-3243 ESTUDIOS DEL DOCTOR A. GONZALEZ BENARD HABANA. ABOGADO. HABANA Y CARDENAS. Alfredo González Benard y José A. González Benard. Edificio Ruiz, O'Reilly y Habana. Cardenas: Acitores Alfredo González Benard y Francisco J. Larralde. C-3388 ind 8 ab Ldo. PEDRO JIMENEZ TUBIO ABOGADO Y NOTARIO Amargura, 32. Depto. 1. Teléfono A-2276. C-3415 MANUEL RAFAEL ANGULO ABOGADO Edificio del Banco de Canadá. C-3505 DR. LORENZO FRAU MARSAL ABOGADO Compra-venta de fincas rústicas. Representaciones legales. Oficina Manzana de Gómez, 205. Teléfono A-4352. De 2 a 5 p. m. Apartado de Correo 2428. Habana. PELAYO GARCIA Y SANTIAGO NOTARIO PUBLICO Y CIVIL GARCIA, FERRARA Y CIVIL ABOGADOS. Aguirre, 71. De 10 a 12 m. y de 2 a 5 p. m. C-2422. De 1 a 12 m. y de 2 a 5 p. m. COSME DE LA TORRIENTE y LEON BROCH ABOGADOS Amargura, 11. Habana. Calle y Telégrafo "Godofredo". Teléfono A-2955 Doctores en Medicina y Cirugía Dr. M. LOPEZ PRADES Médico Cirujano. De las Facultades de Madrid y la Habana. Con treinta años de práctica profesional. Enfermedades de la sangre, pecho, señoras y niños. Partos. Tratamiento especial curativo de las leucorreas de la mujer. Consultas de una a tres. Gratis los martes y viernes. Lealtad, 91-93. Habana. Teléfono A-6708. C-3578 DR. ENRIQUE SALADRIGAS Catedrático de Clínica Médica de la Universidad de la Habana. Medicina interna. Especialmente afecciones del corazón. Consultas de 1 a 4. San Miguel, 55. Teléfono A-9580. C-3590 DR. RAMON GARGANTA Enfermedades de señoras y niños. Especialidad en hidrocefalia sin operación. Atención a la infancia. Consultas de 2 a 5. Llanos, 10. Teléfono A-8403. C-3295 CURA RADICAL Y SEGURA DE LA DIABETES. POR EL DR. MARTINEZ CASTRILLON Especialista de enfermedades secretas que se curan en 20 días. Consultas de 1 a 4. Teléfono 1-2000. DR. JOSE ALVAREZ GUANAGA Especialista en estómago e intestinos. Consultas diarias en Manrique, 122; de 1 a 4 p. m. Teléfono M-3923. C-3371 DR. J. R. RUIZ De los Hospitales de Filadelfia, New York y Mercedes. Especialista en enfermedades de la mujer. Especialmente en ginecología y obstetricia. Examen del riñón por el método de las inyecciones de Lill. Habana, 10. Teléfono A-9061. C-3329 DR. REGUEYRA Tratamiento curativo del artismo, piel, (eczema, herpes, etc.) reumatismo, diabetes, dispepsia, diarrea, catarro, catarro, leucorrea, ascaridiasis, neurasia, histerismo, parálisis y demás enfermedades nerviosas. Consultas de 5 a 5. Encarar, 102. antiguo. bajo. No hace visitas a domicilio. C-3345 DR. J. A. VALDES ANCIANO Catedrático titular por oposición de Enfermedades Nerviosas y Mentales. Médico del Hospital "Calixto García". Medicina interna en general. Especialmente en enfermedades de la mujer. Consultas: Lunes y Enfermedades del Corazón. Consultas: De 1 a 3. (\$20). Prado, 20. altos. C-3442 31d-10

- Dr. JULIO CESAR PINEDA De la Quinta de los Herederos Cirugía en general. Enfermedades de la piel. Consultas de 3 a 4 p. m. 800 Zania, número 112. bajo. Teléfono A-4383. 30 s DR. A. S. DE BUSTAMANTE Catedrático por oposición. Jefe de la Clínica de Partos de la Facultad de Medicina. Consultas: Lunes y Viernes de 1 a 3. en Sol. 79. Domicilio, calle 15 entre J y K. Vedado. Teléfono F-1892. 30822 7 en DR. J. A. TABOADELA Medicina interna en general; con especialidad en enfermedades de las vías digestivas y trastornos de la nutrición. Tratamientos especiales para la OBESIDAD, el ENFLAQUECIMIENTO, y el ARTERIOSCLEROSIS. De 12 a 2. San Miguel, 73. Gratis para personas pobres los sábados de 3 a 4. C-3440 11 oc DR. MANUEL H. DUARTE En enfermedades de los niños. Rubeola y Electrolidad médica. Consultas: de 1 a 4. Avenida número 98. Teléfono A-1715. C-3305 DOCTOR J. A. TREMOLS Médico de Tuberculosos y de Enfermos de la piel. Médico de niños. Elección de honorarios. Consultas: de 1 a 3. Condeado, 128, entre Virtudes y Animas. C-7282 DR. ISIDORO AGOSTINI Médico cirujano. De la Facultad de Colombia en New York. Alumno de los Hospitales de New York. Medicina General y Enfermedades de la Mujer. Consultas: de 10 a 12. Teléfono F-5407 y A-2544. C-7085 20d-31 ag DR. FRANCISCO J. DE VELAZQUEZ Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y enfermedades secretas. Consultas: de 2 a los días laborables. Sauid, número 34. Teléfono A-4415 DR. JUAN M. DE LA PUENTE Médico del Centro Asiriano. Medicina General y Cirugía. Consultas diarias (2 a 4) y nocturnas (8 a 12). Domicilio: Calles de Virtudes, 11-1197. C-2576 DR. JOSE A. PRESNO Y BASTONY Profesor de la Escuela de Medicina. Cirujano del Hospital Calixto García. Amistad, 34, altos. Teléfono A-4044. DR. ANTONIO RIVA Corazón y Pulmones y Enfermedades del Corazón y Pulmones. Consultas: de 12 a 3. Bernaza, 30. bajos. C-3805 00 s DR. MANUEL DELFIN Médico de niños. Consultas: de 12 a 3. Habana, 31. esquina a Aguacate. Teléfono A-2554. Dra. MARIA GOVIN DE PEREZ Habana y Cirugía de la Facultad de la Habana y Cirujana de París. Especialista en enfermedades de la mujer y partos. Consultas de 9 a 11 a. y de 4 a 6 p. m. 33464 30 s DR. FELIPE GARCIA CAÑIZARES Profesor de la Universidad. Especialista en Enfermedades Secretas y Piel. Piel Reina, 97. altos. Consultas: Lunes, miércoles y viernes. De 2 a 5. No hace visitas a domicilio. C-1260 90 d 30 d EL DR. CELIO R. LINDAN Ha trasladado su domicilio y consulta a Perseverancia, número 32, altos. Teléfono A-2571. Consultas todos los días de 12 a 2. Especialmente en Medicina interna y especialidad del Corazón y de los Pulmones. Partos y enfermedades de niños. C-3467 30 s DR. EMILIO JANE Especialista en las enfermedades de la piel, varicelas y venéreas del Hospital San Luis, en París. Consultas: de 1 a 4, otros horas por convenio. Campesino, 43. altos. Teléfono 1-2583 y A-2295 DR. ABRAHAM PEREZ MIRO (Enfermedades de la Piel y Señoras) se ha trasladado a Virtudes 143 y teléfono. Consultas: de 2 a 5. Teléfono A-5702 DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños. Médico y Quirúrgico. Consultas: de 12 a 2. D. Lima, entre E y G. Vedado. Teléfono F-4233. DR. A. RAMOS MARTINON De las Facultades de Barcelona y Habana. Medicina y Cirugía. Consultas: de 12 a 3 p. m. Animas, 19. altos. Teléfono A-1696. C-1294 30d 3 z DR. PEDRO A. BOSCH Medicina y Cirugía. Con preferencia partos y enfermedades de niños, del pecho y sangre. Consultas de 2 a 4. Jesús María, 11. altas. Teléfono A-6487. 30 s DR. GONZALO PEDROSO Cirujano del Hospital de Especialidades y Hospital "Calixto García". Especialista en vías urinarias y enfermedades venéreas. "Especialista cateterismo" de los riñones y vejiga. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en la calle de Cuba, número 89. C-34183 30 s

Todo le Asusta... Sus nervios amargan su existencia, haciéndole incommensurable lo más mínimo. ELIXIR ANTINERVIOSO Del Dr. Vernezobre Tranquiliza los nervios, permite razonar, evita y cura la neurastenia. SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS DEPOSITO: "EL CRISOL", NEPTUNO Y MANRIQUE Yo Siempre Gano... Sin Liga, Sin Coalicón, Sin "Nota". A SYRGOSOL, Nadie se Resiste. Politicos partidaristas, cambiacaecas, neutros, ecépticos, extranjeros... Todos saben mis fuerzas. SYRGOSOL, SIEMPRE CURA. SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS

Todo le Asusta... Sus nervios amargan su existencia, haciéndole incommensurable lo más mínimo. ELIXIR ANTINERVIOSO Del Dr. Vernezobre Tranquiliza los nervios, permite razonar, evita y cura la neurastenia. SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS DEPOSITO: "EL CRISOL", NEPTUNO Y MANRIQUE Yo Siempre Gano... Sin Liga, Sin Coalicón, Sin "Nota". A SYRGOSOL, Nadie se Resiste. Politicos partidaristas, cambiacaecas, neutros, ecépticos, extranjeros... Todos saben mis fuerzas. SYRGOSOL, SIEMPRE CURA. SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS

LLEVE SU DINERO A la "CAJA DE AHORROS" del Banco Español de la Isla de Cuba. Se admite desde UN PESO en adelante y se paga buen interés por los depósitos. Las libretas se liquidan cada dos meses y el dinero puede sacarse del BANCO cuando se desee.

